

противовоздушной обороны, санитарного дела и т. д. Трудящиеся Белорусской ССР вступили в соревнование за овладение военным делом и оказание всемерной помощи Красной Армии с тружениками советского Дальнего Востока. На предприятиях регулярно проводились оборонные дни, что способствовало вовлечению в массовую оборонную работу до 75 % рабочих и служащих. Многие рабочие приняли участие в военизированных походах, военно-технических играх и эстафетах. События на озере Хасан, происшедшие летом 1938 года, всколыхнули рабочий класс. От сотен призывников поступили заявления с просьбой досрочно принять их в ряды РККА и отправить на Дальний Восток.

В 1939 году в республике прошли массовые учения ПВХО. В Минске состоялся шестидневник ПВО и ПХО. Во время его проведения в маневры вслед за рабочими включилась значительная часть населения города. Пример показал коллектив минского станкостроительного завода имени К. Е. Ворошилова, где было создано 18 аварийно-восстановительных команд¹⁰. В Могилеве и Бобруйске 12 тыс. человек отработали свои рабочие смены в противогазах, а 21 тыс. совершили походы в полном военном снаряжении. Коллективы Витебского щеточного комбината и Могилевского кожзавода завоевали право выступать на всесоюзных соревнованиях по противохимической защите¹¹.

Рабочие приветствовали освободительный поход Красной Армии в Западную Белоруссию. Он отвечал давней мечте белорусов о воссоединении в едином белорусском советском социалистическом государстве. Это событие стало большим праздником рабочих и всех трудящихся как Советской, так и Западной Белоруссии.

В годы третьей пятилетки рабочий класс БССР под руководством своего авангарда КП(б)Б внес существенный вклад в укрепление диктатуры пролетариата, в подготовку масс к защите завоеваний социализма. Используя различные формы работы, действуя испытанным методом социалистического соревнования, он создавал благоприятные условия для военно-патриотического воспитания и обучения трудящихся и оказывал практическую помощь государственным органам в этом деле, укреплял единство армии и народа.

Закономерно, что воины и трудящиеся республики с самого начала Великой Отечественной войны грудью встали на защиту своей социалистической Родины. Героизм не был уделом одиночек, а носил массовый характер.

¹ Коммунист, 1984, № 9, с. 37.

² Развитие социалистического соревнования в Белорусской ССР (1919—1941): Документы и материалы.— Минск, 1980, с. 232.

³ КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК КПСС.— М., 1971, т. 5, с. 287.

⁴ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 64, л. 23, 60, 144; д. 65, л. 170, 330—361.

⁵ ЦГАОР БССР, ф. 968, оп. 2, д. 1, л. 157.

⁶ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 27, д. 253, л. 55.

⁷ Там же, л. 98 (подсчитано автором).

⁸ Там же, л. 45.

⁹ Там же, л. 97.

¹⁰ Советская Белоруссия, 1939, 15 августа.

¹¹ ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 635, оп. 1, д. 167, л. 68; ф. 669, оп. 5, д. 20, л. 58.

К. К. GERMAN

ВСЕНАРОДНАЯ БОРЬБА ПРОТИВ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В БЕЛОРУССИИ

Все дальше уходят в прошлое трудные годы Великой Отечественной войны. Прошло больше четырех десятилетий с тех пор, как была разгромлена фашистская Германия. Суровые военные годы хранят образцы мужества и героизма миллионов советских людей, преданно защищавших свое социалистическое Отечество в тылу врага.

Под руководством партии коммунистов, возглавлявшей борьбу с ненавистным фашизмом, наш народ, проявив несгибаемую волю и мужество, сумел добиться Победы.

Цели, задачи и основные формы всенародной борьбы были определены в директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским орга-

низациям от 29 июня 1941 года, а также в постановлении ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 года «Об организации борьбы в тылу германских войск»¹ и приказе НКО от 5 сентября 1942 года «О задачах партизанского движения»².

Для организованности партизанского движения решением Государственного Комитета Обороны 30 мая 1942 года был создан Центральный штаб партизанского движения во главе с первым секретарем ЦК КП(б) Белоруссии П. К. Пономаренко. Небольшие группы и отряды народных мстителей сливались в крупные соединения. В тылу врага насчитывалось свыше 6200 партизанских отрядов и подпольных групп, в которых сражались свыше 1 млн. партизан и подпольщиков³.

Широкий размах приняла народная борьба и в районах Советской Белоруссии, которую по праву называли в годы войны партизанской республикой. В 1941—1944 годах на территории республики действовало 213 партизанских бригад, объединявших 997 отрядов; 258 отрядов проводили боевые операции самостоятельно⁴. В их составе находилось около 372 тыс. партизан⁵.

Активно действовали участники героического подполья. Они совершали диверсии, вели разведку, повышали моральный дух населения оккупированных районов. На территории Белоруссии под руководством ЦК КП(б)Б действовало 10 подпольных обкомов, 17 межрайкомов и межрайпартцентров, 8 горкомов, 2 горкома-райкома, 166 райкомов КП(б)Б. В партизанских отрядах и бригадах насчитывалось свыше 1200 первичных партийных организаций. Кроме того, функционировали 184 территориальные подпольные парторганизации. В общей сложности на территории Белоруссии действовало более 35 тыс. коммунистов⁶.

Для мобилизации молодежи на борьбу с врагом многое сделала комсомольская организация республики, ее подпольные органы. Установлено, что на оккупированной территории Белоруссии работало 10 подпольных обкомов, 214 горкомов, межрайкомов и райкомов комсомола, а также 2500 первичных комсомольских организаций в партизанских формированиях, почти 3 тыс. подпольных комсомольских и 335 молодежных антифашистских организаций, объединявших около 80 тыс. комсомольцев-партизан и свыше 20 тыс. подпольщиков⁷.

Особо следует сказать о Минском подполье. Данные свидетельствуют о том, что в его рядах уже в 1942 году насчитывалось свыше 3200 человек⁸. В 1943 году в Минске существовало более 100 нелегальных организаций и групп. Вместе с подпольщиками, действовавшими самостоятельно, они насчитывали 3850 членов (по неполным данным), в том числе 535 коммунистов и 635 комсомольцев⁹.

Огромный размах всенародной борьбы в тылу немецких войск уже в начальный период войны вызывал все большую тревогу у захватчиков. Оккупационные власти и командование вермахта стали прибегать к самым жестоким карательным мерам. Начальник штаба верховного главнокомандования вермахта Кейтель утверждал, что покончить с партизанами можно только с помощью «драконовских мер», применение которых оккупационными войсками должно создать такую атмосферу ужаса и страха, что люди потеряют охоту к оказанию сопротивления¹⁰. Однако даже самый жестокий террор не мог остановить нарастающую народную борьбу. Десятки тысяч партизан, подпольщиков, участников срыва вражеских мероприятий приняли мученическую смерть от гитлеровских палачей.

Руководствуясь антисоветскими «теориями» и версиями, используя порочные приемы и методы, буржуазная реакционная историография всячески принижает эффективность действий советских партизан и подпольщиков. Однако правда истории убедительно опровергает измышления реакционных историков и по этому вопросу. Только по сведениям минской, киевской, днепропетровской и рижской немецких железнодорожных дирекций, в июле 1942 года партизаны совершили на железных дорогах 460 налетов и диверсий, произвели 224 крушения поездов, уничтожили около 700 вагонов, платформ и цистерн, а в сентябре того же года совершили 724 налета и диверсии, произвели 342 крушения, уничтожили около 800 вагонов, цистерн и платформ¹¹.

Самыми крупными операциями партизан были «Рельсовая война» и «Концерт», проведенные летом и осенью 1943 года. За пять месяцев (август—декабрь) советские партизаны оказали большую помощь Красной Армии в героические дни Курской битвы и последующих наступа-

тельных операциях. Они подорвали 363262 рельса, что составляет 2270 км однолинейного железнодорожного пути¹².

Весьма успешным было взаимодействие партизан с Красной Армией и в период полного изгнания с советской земли оккупантов. Партизаны создавали плацдармы на берегах рек и удерживали их до подхода регулярных воинских частей, объединенными силами переходили в решительное наступление на коммуникации, гарнизоны и тыловые объекты врага, самостоятельно занимали многие районные центры, вместе с войсками освобождали крупные города, уничтожали окруженные группировки противника. Партизаны и подпольщики встали на защиту местного населения, которое гитлеровцы стремились угнать или уничтожить.

О силе и эффективности всенародной войны в тылу немецко-фашистских захватчиков свидетельствует тот факт, что, по свидетельству гитлеровского генерала Типпельскирха, 4-я немецкая армия, которой он командовал, во время отступления из районов Орши и Могилева за Днепр «очутилась в огромном, простиравшемся почти до Минска, лесисто-болотистом районе». Этот район, пишет Типпельскирх, «контролировался крупными партизанскими отрядами и ни разу за все три года не очищался от них, а тем более не оккупировался немецкими войсками»¹³.

Всенародная борьба в тылу войск вермахта отвлекала большие силы регулярных войск фашистской Германии на борьбу с партизанами. Так, в марте—апреле 1944 года только в Белоруссии против 17-тысячного партизанского соединения Ушацко—Лепельской зоны, которым командовал В. Е. Лобанок, немецко-фашистское командование бросило более 60 тыс. солдат и офицеров регулярных войск, эсэсовских и полицейских полков, на вооружении которых было много орудий, танков¹⁴.

Напрасно буржуазные фальсификаторы пытаются умалить роль всенародной борьбы в тылу врага в разгроме гитлеровской Германии. Бывший генерал вермахта Л. Рендулич вынужден признать: «История войн не знает ни одного примера, когда партизанское движение играло бы такую большую роль, какую оно сыграло в последней мировой войне. По своим размерам оно представляет нечто совершенно новое в военном искусстве. По колоссальному воздействию, которое оно оказало на фронтовые войска и на проблемы снабжения, работы тыла и управления в оккупированных районах, оно стало частью понятия «тотальной войны». Партизанское движение... повлияло на характер всей войны»¹⁵.

Беззаветная и самоотверженная деятельность партизан и подпольщиков получила всенародное признание, высокую оценку Коммунистической партии и Советского правительства. Более 300 тыс. партизан и других активных участников всенародной борьбы в тылу врага награждены орденами и медалями, в том числе свыше 127 тыс.—медалью «Партизану Отечественной войны» 1 и 2 степени, 248 присвоено звание Героя Советского Союза¹⁶.

В наши дни буржуазные фальсификаторы всенародной борьбы в тылу врага ставят своей целью не только дискредитировать советское партизанское движение, показать его в неприглядном свете, но и внушить мысль народам Азии, Африки и Латинской Америки, которые используют в борьбе против империализма партизанские формы борьбы, что эти формы являются незаконными, а поэтому с партизанами необходимо вести беспощадную борьбу. И в то же время они призывают руководящие круги западных буржуазных государств в связи с событиями в Афганистане, Никарагуа и других странах в своей подрывной и диверсионной деятельности против народов этих стран использовать некоторые тактические приемы партизанской войны.

Бывший участник карательных экспедиций против советских партизан, ярый антисоветчик и антикоммунист Х. Ренч в своей книге «Партизанская борьба: опыт и уроки» поучает империалистов: партизанскую борьбу нельзя рассматривать как «примитивную войну из-за куста», она ныне приобрела всемирно-политическое значение и является «главным методом борьбы коммунистов в период «колониального освобождения», господствующей формой прорыва фронта империализма и завоевания исходных позиций для решающей битвы мировой пролетарской революции»¹⁷. Запугивая читателя, Ренч заявляет, что русские и сейчас готовят партизанскую войну заранее, что «советские коммунистические партизаны» очень хорошо подготовлены физически и психологически, а их специальная подготовка далеко превосходит достигнутое в данной области на Западе¹⁸.

По масштабам, политическим и военным результатам всенародная борьба советских людей в тылу врага приобрела значение важного военно-политического фактора в разгроме фашизма. Она не только оказывала непосредственную помощь Советской Армии в изгнании врага с родной земли, но и явилась мощным побудительным примером для народов других стран, оказавшихся в фашистской оккупации.

- ¹ КПСС о Вооруженных Силах Советского Союза.— М., 1981, с. 297—299.
- ² Во главе защиты Советской Родины.— М., 1975, с. 182.
- ³ См.: Военный энциклопедический словарь.— М., 1983, с. 166.
- ⁴ См.: Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1983, с. 16.
- ⁵ Там же.
- ⁶ Подпольные партийные органы Компартии Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1975 (подсчитано автором).
- ⁷ Подпольные комсомольские органы Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (1941—1944).— Минск, 1976, с. 12.
- ⁸ Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. В трех томах.— Минск, 1983, т. 1, с. 250.
- ⁹ Там же, 1984, т. 2, с. 342.
- ¹⁰ См.: Преступные цели — преступные средства.— М., 1968, с. 90.
- ¹¹ См.: Война в тылу врага.— М., 1974, с. 184.
- ¹² См.: Военно-исторический журнал, 1965, № 3, с. 45.
- ¹³ См.: Толкунов Лев. Главный урок.— М., 1984, с. 257.
- ¹⁴ См.: Советский Союз в годы Великой Отечественной войны (1941—1945).— М., 1977, с. 506.
- ¹⁵ Цит. по: Абрашмов П. А. 300 метров от Бранденбургских ворот.— М., 1983, с. 120—121.
- ¹⁶ См.: Военный энциклопедический словарь, с. 167.
- ¹⁷ Rentsch H. Partisanenkampf. Erfahrungen und Lehren.— Frankfurt a/M., 1961, S. 39.
- ¹⁸ Там же, с. 12.

А. И. КОЖУШКОВ, М. Ф. ЧУДАЕВ

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!
(Трудовые свершения преподавателей и студентов БГУ
в советском тылу в годы Великой Отечественной войны)

40 лет отделяют нас от победоносного завершения Великой Отечественной войны. Суровые годы внесли глубокие изменения в характер деятельности советского народа как на фронте, так и в тылу, в том числе преподавателей и студентов Белорусского государственного университета. Большинство из них встало в ряды защитников Родины, активно сражалось в действующей армии, народном ополчении, партизанских отрядах, партийном и комсомольском подполье.

Те преподаватели и студенты, которые успели эвакуироваться в тыл и не были мобилизованы в армию по состоянию здоровья, из-за преклонного возраста или по другим причинам, подчинили свою жизнь, труд и помыслы осуществлению лозунга «Все для фронта, все для победы!»

Академик АН БССР профессор Т. Н. Годнев заведовал кафедрой растений в Свердловском сельскохозяйственном институте. Его научная деятельность в дни войны была направлена на изыскание дополнительных ресурсов питания за счет повышения продуктивности растений. Кроме того, он работал над проблемой влияния бора, марганца, меди на рост, развитие и выход каучука из кок-сагыза. Профессор Н. Ф. Ермоленко проводил исследования по извлечению серы из бензина с помощью глины и бокситов. Профессор В. А. Дементьев проводил геоморфологические исследования Западной Сибири и Казахстана. Профессор М. Н. Смирнов занимался проблемами развития и размещения предприятий пищевой промышленности СССР. Ректор университета П. П. Савицкий работал директором Нижнетагильского учительского института, а проректор Л. М. Шнерсон и в эвакуации был его заместителем. В марте 1942 года в Казани на первой в годы войны сессии АН БССР с научным докладом «Фашизм и средневековье» выступил академик АН БССР профессор В. Н. Перцев. На второй сессии АН БССР в Ташкенте в ноябре 1942 года В. Н. Перцев и Т. Н. Годнев докладывали о результатах научно-ис-